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Трудові ресурси підприємства технічного сервісу (ТС) – це сукупність 
працівників різних професійно-кваліфікаційних груп, які зайняті на 
підприємстві і входять до його облікового складу.  

Трудові ресурси підприємства беруть безпосередню участь у 
виробничому процесі і тоді вони стають персоналом підприємства. 

Персоналом підприємства є сукупність постійних працівників, що 
отримали необхідну професійну підготовку і мають досвід практичної 
діяльності. 

Трудовим колективом є сукупність усіх працівників, які беруть участь у 
господарській діяльності підприємства на основі трудового договору та інших 
форм, що регулюють трудові відносини працівників з підприємством.  

Трудовий колектив характеризується складом і співвідношенням окремих 
категорій і груп працівників підприємства. В залежності від функцій, які 
виконують працівники підприємства, вони поділяються на дві групи: персонал 
основної діяльності та персонал неосновної діяльності (допоміжний). 

За характером виконуваних функцій персонал підприємства поділяється 
на такі категорії:  

- керівники; 
- спеціалісти; 
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- службовці;  
- робітники. 
Традиційне співвідношення категорій персоналу – 80% робітників та 20 

% керівників, спеціалістів та службовців. 
До керівників відносять працівників, що займають посади керівників 

підприємств ТС та їхніх структурних підрозділів, а також їхні заступники. До 
них належать директори, начальники, завідувачі, керуючі, головні спеціалісти 
підприємства (головний агроном, головний інженер, головний бухгалтер, 
головний економіст тощо). 

До спеціалістів відносять працівників, що виконують спеціальні 
інженерно-технічні, економічні та інші роботи: інженери, економісти, 
бухгалтери, нормувальники, юрисконсульти, соціологи тощо. 

Службовцями є працівники, що виконують суто технічну роботу, 
здійснюють оформлення документації, облік, контроль та господарське 
обслуговування.  

Робітниками є категорія працівників, які безпосередньо зайняті у процесі 
виробництва продукції, виконання робіт та надання виробничих послуг.  

Усіх робітників поділяють на основних, які безпосередньо беруть участь 
у виконанні технологічних операцій з виробництва продукції, та допоміжних - 
тих, які виконують різні підсобні операції з обслуговування основного 
виробництва. 

Розподіл персоналу підприємства за професіями та спеціальностями. 
Професія – це особливий вид трудової діяльності, яка потребує 

відповідних спеціальних знань та практичних навичок. 
Спеціальність – це вид трудової діяльності в межах певної професії, який 

має специфічні особливості і вимагає від працівника додаткових спеціальних 
знань і навичок.  

Кваліфікація – це сукупність спеціальних знань та практичних навичок, 
що визначають ступінь підготовленості працівника до виконання робіт певної 
складності за відповідною спеціальністю. 

Структура персоналу характеризується складом і кількісним 
співвідношенням окремих категорій і груп працівників підприємства ТС. 

Професійно-кваліфікаційна структура керівників, спеціалістів та 
службовців підприємства знаходить своє відображення в штатному розписі.  

Робітники за рівнем кваліфікації поділяються на чотири групи: 
висококваліфіковані, кваліфіковані, малокваліфіковані, некваліфіковані.  

Рівень кваліфікації кожного робітника визначається на основі тарифно-
кваліфікаційних довідників. 
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Повітря - один з основних факторів, що забезпечує життєдіяльність 

людини у всіх сферах її перебування.  
Залежно від хімічного складу повітря, його фізичних і інших 

властивостей (температури, вологості, рухомості, тиску), а також наявності в 
ньому інших забруднень у вигляді пилу, туману, або диму повітряне 
середовище може бути сприятливим, несприятливим або навіть небезпечним. 
Хімічні речовини, які проникають в організм в умовах виробництва навіть у 
відносно невеликих кількостях, викликають порушення нормальної 
життєдіяльності та професійні отруєння. Тому дуже велике значення має 
чистота повітря від бруду і пилу, які утворюються під час подрібнення, розмолу 
та транспортування твердих, сипучих матеріалів, зварюванні металів, їх 
обробці різанням тощо. 

Зважений у повітрі називають аерозолем, а осівший пил – аерогелем. Пил 
заповнює пори шкіри людини, утруднюючи потовиділення, що призводить до 
сухості шкіри, її обезжирення та розвитку захворювань. 

Нетоксичні (подразнюючі) пили – мінеральні, металеві, деревні та інші 
при контакті з організмом людини викликають подразнення легень та 
лімфатичних вузлів, а при довій дії причиняють професійні захворювання – 
пневмоконіози. Пневмоконіози отримують назву в залежності від виду пилу, 
що їх викликав (силікоз – SiO2, мангаконіоз – Мn, сидероз – пили, що містять в 
собі залізо, антракоз – вугільний пил та ін.). 

Токсичні (отруйні) пили – свинець, цинк, миш`як та інші, які 
розчиняються у біологічних середовищах організму людини, викликаючи не 
тільки хронічні, але й гострі отруєння. 
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